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A soba és a muszáj.
Irta : Hentaller Lajos, országgyül. képv.

Kolozsvár, nov. 17.Chlopyban az osztrák császár badiparancsot adott ki, melyet így végzett : Soha ! Soha ! Soha !A chlopy-i napiparancs reánk magyarokra semmis, érvénytelen; figyelembe nem vehető valami. Mert sem régi, sem újabb törvényeinkből nem lehet beigazolni, hogy e tör­vények melyik szakasza engedi meg a királynak azt, hogy a magyar hadsereg nyelvét németté komman- dirozza, azaz vasból fakarikát csi­náljon.Mireánk ez tehát nem tartozik. De igenis tartozik a császár : Soha ! soha ! sohá-ja, mert ez a három »soha« a magyar nemzet követel­ményeire vonatkozik. Röviden azt jelenti e három felkiáltó szócska, hogy a császár nem enged.Mondta ezt már az osztrák császár máskor is. Mondták ezt már osztrák császárok régebben is. Mondták és mégis engedtek, ha muszáj volt. Mert hát nagy ur ám az a muszáj.Nézzük csak, mikor és hány­szor volt már muszáj abból a ,.sohá“-ból engedni ?1849 március 25-én felállott Debrecenben a képviselőházban Kos­suth Lajos s beszédét e szavakkal kezdte : Olmützből furcsa dolgokat jelentenek, melyeknek rövid tartalma az, ,,hogy Magyarország nincs többé.11Ekkor jött meg az oktrojált al­kotmány hire Debreczenben. Azé a március 4-iki oktrojált alkotmányé, melyre Gál Sándor kedves barátom kerekded és szónokilag humoros beszédében szombaton reá mutatott. Ekkor adta ki az osztrák császár azt az oktrojált alkotmányát, mely szerint a birodalom minden népfaja egyenrangú. Az összmonarchia egy vám- és kereskedelmi terület. A császár csak mint császár koionáz- tatik meg s Magyarország alkot­mánya hatályon kivül helyeztetik.Ezzel a manifesztummal az osztrák császár Magyarországot egyszerűen eltörülte a föld színéről. És eltörölte örök időkre. Kimond­ta, hogyez a nemzet nem támad­hat fel többé soha ! soha ! soha !
l’ÁBCA.
Tisztulás.

Vad orgiák közt próbáltam feledni, — 
A múlttal téged s véled a jelent!
Mosolygó, édes, halvány, tiszta arcod, 
Szent glóriában, ott is megjelent.

Vad orgiáknak őrült mámorában, 
Midőn már félig ellepett a sár 
S a lelkem csaknem az iszapba fulladt, 
— Te megjelentél, — láttam, — ott valál.

Te ott lebegtél égi glóriádban, 
Magasan, tisztán, szépen, fényesen! 
Szelíd szemedben perzselő köny égett, 
Ott tündökölt, ragyogva, ékesen.

— Kacajnak vége. Bűnös lázi feledtem.
Feledtem a perc csalfa mámorát.
Szemedbe néztem, mely csengve kérlel, 
Fölemel és sújt, tilt és megbocsát.

Szemedbe néztem, jóságos szemedbe, 
— Bű, fájdalom rezdült át ajkadon.. .— 
Szemed tüzébe megtisztult a lelkem 
És fölzokogtam : .Békéi Irgalom !

Bocsáss meg! ah, nem vagy te csalfa, hűtlen! 
Te tiszta vagy! te jó vagy és nemes!
Tehetsz te róla, hogy vak, balga vágygyal, 
Szívem tebenned hű társat keres?

Tehetsz te róla, hogy elém kerültél 
S rabod levék? (Szent, átkos pillanat!) 
Tehetsz-e róla, hogy szeretned engem 
Sohsem lehet s ó jaj, sohsem szabad ? 1

— Te tiszta vagyl te jó vagy és nemes vagyl 
Magasan állasz! fennen! ékesen!
Szemed tüzébe megtisztult a lelkem.... 
....És meghalok teértted, kedvesem.

Innominata.

Sajátságos ! Ez a március 4-iki korcsszülött oktrojált alkotmány alig élt néhány hónapig s máris egy ujjal kellett pótolni. Ez volt az első muszáj. A március 4-iki kor­mányforma arra a kaptafára ké­szült, melyet II. József császár, a kalapos király szánt Msgyarország- nak. E terv hazânkaț tiz kerületre osztotta, élén megannyi főispánnal s a megyékben oly főnökökkel, kik a szabadságharc ideje alatt mint hazaáruló magyarok, a császári seregben szolgáltak. Ez a rendszer már 1850-ben megváltozott s Ma­gyarországot az uj rendszer öt ke­rületre osztotta : Budapest, Pozsony, Sopron, Kassa és Nagyvárad kerü­leti fővárosokkal. Ezenkívül csinál­tak Temesi Bánságot és Vojvodinát, külön Erdélyt Nagy-Szeben főváros­sal és Horvátország-féle mixtum- compositumot Zágráb székhelylyel.Ez volt az „ideiglenes provizó­rium, mely 1850 elejétől 1853 kö­zepéig tartott s dr. Bach Sándor urat, ki 1848 márciusban még bécsi torlasz-száj hős volt, nevezte papá­jának.Utána jött a végleges szerve­zés ; az úgynevezett definitivam, mely egész 1860 okt. 20-ig tartott.De ha szorgalmasan böngészünk a mult lomtárában, e közben is akadunk két érdekes vereségére a bécsi udvarnak és katona uraknak: Solferinó az utóbbiaké; az 1859. szeptember 2-án a császár neve alatt megjelent hires protestáns pa­tens volt pedig, melylyel Thun ur, ez a Kolonics II., a magyar pro­testánsokat akarta megtörni, az előbbiekké.Az 1860. október 20-iki dip­loma már visszaszi egy nagy ideát, hogy ne mondjam : sokat, mert Erdélyt újra egyesíti hazánkkal. Ez volt Solferinó után a második muszáj.Csakhamar megjött 1861. feb­ruár 26-ika s e napon egy újabb császári patens. Ez sem többet, sem kevesebbet nem akart, mint bőgj’ Magyarország olvadjon be teljesen Ausztriába. A magyar képviselők pedig menjenek be a central parla­mentbe. Az egész Ösztteichnak ösz- szesen 385 képviselője lett volna ; ebből Magyarországra jut vala 83, Erdélyre 23.
Küzködes.

Irta: Rózsilia
Nyár volt, igazi forró júliusi nap. 

Ott ült a fűben szinte elkábulva a melegtől 
s felzakiatott érzelmei hevétől.

A nagy zöld lombu fáról lassan hullt 
alá egy-egy korán megérett 1 vél, halk ne­
széra ijedten tekint föl a lány s meglátva a 
zöld fűből kirívó összezsugorodott kis pa­
rányi, halkan, szinte esdően suttogá: >Ne, 
ne még.< Oh maradjatok édes szép zi­
zegő lombjaim. Maradjatok még zölden, 
reményteljesen.

Azután elmereng. Fejét lasssan vissza­
hajtja karjára s újból átengedte magát gon­
dolatainak. Az alig mult emlékek seregének, 
mik forrongásba hozták szivét s a rég mult 
visszajáró kísérleteinek, miket nem bir le­
győzni a tegnap, minden édes boldog em­
lékű óráival.

Még ott érzi csókját ajkán, nyakán 
érzi a lázt, mit ölelése okoz. Remegés fogja 
el a Tegnap emlékeire s egy egy vágyódó 
sóhajba száll a Ma gondolata.

Az a kis fényes karika az ujján, —■ a 
mi jogot ad itt annak a szelíd arcú ábrán­
dos ifjúnak, hogy őt csókjaival halmozza 
el, — úgy csillog-villog a lombokon átszü- 
rödő napsugárban. Joga van, e gyűrűnél 
fogva a csókokhoz és nincs joga annak a 
feljáró kísértetnek elrabolni e csókok édes­
ségét s gúnyosan kétkedni a viszonzott csó­
kok igazságában.

Friss szél érinti homlokát s ő végig 
simit rajta. Lennt a völgyben a kanyargós 
folyó tűkre meg-megcsillan hivogatóan s 
kacéran röpködnek le a fecskék, könnyű 
kis szárnyaikkal megérintik a viz felületét 
s aztán gyors suhanással tova rebbennek, 
talán félvén, hogy a csábos vízi tündér ha­
talmába ejti őket. Röptűkben oda fönnt 
összecsókolóznak.

Erős bóditó illatot hordoz a szellő. A 
fasor felől jön. Megremeg a leány, felnyitja

Nagyon természetes, hogy az 1861. április 2-ára összehívott ma­gyar országgyűlés Schmerling ur­nák ezt a furcsa tervét nem vette be.1865-ben, a húsvéti cikkben ve­tette fel Deák először nyilvánosan a közösügy eszméjét. A szó Jákob szava volt, de a kéz, mely a kö­zösügy tervét megfogalmazta, Ezsaué Mert a közös kiegyezés eredetileg gróf Apponyi György terve volt. Deák sokban nem értett azzal egyet, de őt már vitte az ár. Ő például soha sem ment be a dele­gációba, nem volt tagja ennek, mert nem akarta a súlypontot oda­tenni.Deák ajánlatára 1865-ben Bées ben még sohá-val feleltek.De közbejött a hétnapos porosz­osztrák hadjárat, mely után meg­kötötte a nemzet a kiegyezést Ausz- triával. Még azon az alapon, melyre a háború előtt Bécsben még azt mondták: Soha! soha: Ez volt a harmadik muszáj.És most a kiegyezés 36-ik évé- ' ben törvényes követeléseinkkel szem­ben újra ezt az odiosus három szót találjuk szemben. A három szónak ez időnként valórückverc-koncentrá- lását azért adtam elő ily történeti hűséggel, mert konstatálni akartam, hogyha a ,,soha“ ,,muszáj“-ból már több Ízben meg lett volna változ­tatva, akkor, ha muszáj lesz, most már sokkal könnyebben fog menni, mint ment a múltban, amikor még nem voltak hozzászokva.
ORSZÁGGYŰLÉS.

— Express tudósítás. — 
Budapest, nov. 17.

A képviselőház inai ülése csekély ér­
deklődés mellett folyt le. A karzatok ugyan 
zsúfolásig megteltek, de a teremben alig 
harminc ember iuspekciózik. A kormány­
párti padokon tizen sincsenek. Tisza mi­
niszterelnök csak benézett egy pár pilla­
natra az ülés elején, azután kivonult a fo­
lyosóra hol hívei hűségét azzal jutalmazta, 
hogy anekdotákat mesélgetett nekik. A gárda 
pedig, mely vihar sebesen tör az ellenen át 
a mindenkori miniszterJnök zászlója alatt, 
a gárda, megadta magát, nagyokat nevet a 
vezér limonádéizü viccein.

Benn a teremben Eitner Zsigmond és 
Babó Mihály beszélnek. Egyik a szünet előtt, 
a másik a szünet után. Érdekes, okos, lel­

szemeit. Tekintete odatéved az átelleni 
dombra, a fehér kövekre. Tarka vadvirágok 
nyílnak e fehér kövek, az apró halmocskák 
között A vad pézsmának van oly átható 
illata, onnan hozta a szél a síroktól, a te­
mi töuól. ...

Ott fehérük messze egy fehér már 
vány. Szinte látja mint égnek rajta a be- 
ük. Oda világoinak az ő leikébe s mint 
valami tűzcsóvák égetnek, perzselnek. Ah! 
nincs joga elrabolni a lelkét, nincs joga 
oda férkőzni kettőjük közé, annak a feljáró 
kísértetnek.

S az illatterhes szellő megsimogatja 
arcát s halkan suttog a fülébe.

■— Jer, oh jer velem a vadvirágok 
közé. Nézd, a virágok hervadtak már azon 
a síron. Jer, légy frisseket oda, mint eddig 
tetted, csak u.y mint ezelőtt.

S midőn a lány mozdulatlan marad 
erősebben süvölt a fülébe.

Kelj föl, ébredj. Hisz mindaz hazug­
ság a mit érezni vélsz. Ármány a mibe ke­
rültél, önimitással csalod magad. Ah balga 
balga.

S haragosan megcibáija a barna für­
töket.

Egy héttel előbb még virágot tettél a 
sírra s csöndes megnyugvással Rajtád reá 
fejed arra a dombra, melynek feljáró kí­
sérlete volt minden boldogságod.

S most? Kárpótolni akarod magad a 
hosszú szenvedésért, mit első igaz szerel­
med elveszte okozott. Balga, belga. Tiszta 
ártatlan érzelmeidet elvakitotta a szenve­
dély? Hát lehet e az első igaz mély szerel­
met kárpótolni? Avagy úgy érzel-e most 
mint akkor? Felelj I

— Felelj! — bolintgatnak a fűszá­
lak. — felelj — súgnak össze a fák. — 
Felelj, — szólal meg egy hang belülről. A 
nap is alá száll, bekandikál a lombok alatt, 
s kíváncsian várja a feleletet.

Hirtelen arcára tapasztja kezeit. Aka­
ratlanul megjelenik előtte két alak, látja 
őket. Az egyik onnan jön a síroktól. Dél­

kes dolgokat mondottak el, de nem igen hall­
gatott rájuk a jobboldal. Ezek az urak ezalatt 
azon törték a fejüket, hogy mi módon vethetné­
nek véget az obstrukciónak. Nem lehete - 
len, hogy már a jövő héten valaki onnan 
a bársonyszékek mögül indítványozni fogja 
a permanens ülések tartását.

Szegény bársonyszékek, milyen elha­
gyatottak. ügy látszik még most tanulnak 
bele az uj miniszterek hivatalukba, ezért 
nem érnek rá, hogy részt vegyenek az 
üléseken.

Egyedül a honvédelmi miniszter, Nyiry 
generális ur van jelen. Ö úgy látszik komo­
lyan veszi a dolgot. Feszült figyelemmel 
hallgatja a szónokok beszédét és szorgosan 
jegyezget. A szép asszonyok elálmosodnak 
ott fenn a karzaton, a kormánypárton már 
harmadszor váltják fel az inspekciósokat, 
mindenütt a fáradtság, a bágyadtság észlel­
hető — egyedül Nyiry nem unja a dolgot 
ő figyel csak minden szóra, mintha valami 
igen nagy obstrukciós beszédre készülne. 
Csöndes, egyhangú volt a mai ülés, csekély 
érdeklődéssel, élénk folyosóval, melyen még 
mindig erősen találgatják a kormánypártiak, 
hogy mi lesz? Az ellenzékiek nem: mert 
azok tudják a jövőt. Harc a nemzeti jo­
gokért, mig csak el nem megy a Tisza 
kormány is, hogy az utána jövő végre el­
hozhassa a magyar nyelvet....

A képviselőház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvét gr. Teleky 

Sándor jegyző már az előadói emelvényről 
olvassa fel.

Ugrón Gábor : Nő most már értjük 
legalább.

Lovászy Márton: Kifogásolja a jegy- 
iőkönyv egy pontját. Nessi Pál tegnap nem 
határozati javaslatot nyújtott be, hanem el- 
leninditványt, kéri ezt ekként kikorrigálni. 
(Helyeslés.)

Elnök: Miután a Ház hozzájárul és 
más észrevétel nincs, a jegyzőkönyv hitele­
síttetik. Bemutatja a beérkezett iro nányo- 
kat, köztük Arad vármegye közönségének 
feliratát a nemzeti követelések melleit és 
több város feliratát az öregbakák hazabo- 
csájtása iránt. (Zajos helyeslés az ellen­
zéken.)

Álolnár Jenő a bírálóbizottság uj 
tagja leteszi az esküt.

Elnök : Következik a vita folytatása, 
az ujoncjavaslatok ügyében.]

Eitner Zsigmond: Nem fogadja el a 
javaslatokat (Helyeslés balról.) Ha semmi 
más nem szólna ellene, akkor sem fogadná 
el ama szellem miatt, mely a katonaság 
körében uralkodik. A magyarságot ott 
semmibe veszik, lenézik. Eklatáns példa 
erre a bileki katasztrófa. Tizenkilenc sze 
rencsétlen magyar fin lelte ott végzetét és 

I a vizsgál ,t még most sincs befejezve, ve­

ceg sugár termettel, kevély büszke fejtar­
tással. Szemeiből olyan akarat sugárzik, 
mely gondolatait lebilincseli, bénává teszi. 
S ő fejét lehajtva ábítatosan engedelmeske­
dik. A szigorú vonások engednek, a szemek 
végtelen gyöngédséggel tekintenek le reá. S 
íz erős büszke férfi meghajlik előtte, s 6 
piruló arccal tekint reá. Azután édes bol­
dogsággal hajtja fejét annak erős széles 
mellére. Érzi a lágy szellő érintését, hallja 
a bogár zümmögést s ott tudna maradni 
azokban az erős férfi karokban örökre, 
mindörökre.... Ah miért is nem ment 
vele? Miért nem vitte el őt is, miért ra- 
brlta el csak a lelkét?

A nap lassan lenyugodott, izzó vörö­
ses fénykört hagyva maga után. S e hatal­
mas fény-áradat gyöny rü színekkel varia- 
lódott. Az égő tüzes színek halványultak s 
leírhatatlan árnyalatokba mentek át.

Mint midőn a szív nehéz, égő tusa 
után egy megnyugvó pontot találva, lassan- 
lassan kihűl.

Megbüvölve, ámulva nézte a leány e 
szép tüneményt. Elfogta e csodás alkonyat 
varázsa s lassan lecsillapitá felhevült ér 
zéseit.

Megfordult. A tele hold eddig észrevét­
len, színtelen alakja kezdett ezüstös fényt 
árasztani, szelíden világítva meg azt az 
utat, mely az örök nyugalom csöndes he- 
lyélrez vezet. Álmadozva, lassan indult meg 
e hely felé.

Ah véget vet e kettős életnek. A lélek­
ölő éjszakák és idegrontó nappaloknak. Le­
mond a szerelemről, a csodásán forró na,j- 
sugaras életről, Élni fog az első szerelem 
örök emlékének, mibe a lelke bele veszett. 
Az esthomály e misztikus világa hatalmába 
kerítették, s az a sápadt kísértet, szinte 
parancsolóau inti vissza az első szerelem 
örök hűségéhez, a mely nemcsak hervadó 
virág, mi összekötve azon a síron hever.

A hold mind fényesebben világolt 
s a leány egyenes, szilárd léptekkel ha­
ladt előre. 

szett volna csak oda ugyanannyi katonaló, 
a vizsgálat már bizonyára régesrégen be 
lenne fejezve és az illető okozók példásan 
megbüntetve. (Mozgás balról. Felkiáltások: 
Szégyenl Gyalázatl) A kormányelnök pro- 
grammját sem fogadhatja el. ügy van ezzel, 
mint az egyszerű leány az, udvarlójával. 
(Halljuk ! Halljuk!) Mikor az egyszerű leány­
nak hosszan udvarolt egy gavallér, a leány 
megkérdezte az anyját : Édesanyám lehetek-e 
bizalommal hozzá ? Az anya felelte : Le­
hetsz leányom, csak előleget ne adj neki. 
(Zajos derültség balról, mozgás jobbról.) Ö 
sem adja meg Tiszának az előleget, az 
uj mcjavaslatokat. (Helyeslés balról.) Hosz- 
szan foglalkozik ezután a katonai kérdé­
sekkel, különösen a magyar vezényszóra 
terjeszkedve ki, amelyet feltétlenül követel.

Felolvassa Wesselényi bárónak mult 
századbeli iratainak azt a részét, mely a 
nyelvről szól, ezekből is látható, hogy a 
magyar nemzet soha fel nem adta jogát 
nyelvéhez. (Úgy van! a balon.) Hosszan 
foglalkozik ezután az általános politikai 
helyzettel és követeli a nemzeti jogok ér­
vényesülését. (Zajos helyeslés a balon.)

Babó Mihály: Nem fogadja el az 
ujoncjavaslatot. (Élénk helyeslés a szélső­
balon.) A nemzetnek jogait meg kell vé­
deni nemcsak a külső ellenségek, de a bel­
sők ellen is. Már pedig aki ellene van a 
magyarnyelv érvényesülésének, az ellensége 
a nemzetnek. (Úgy van a balon!) Közjogi- 
lag fejtegeti a függetlenségi párt álláspont­
ját, majd felidézi Kerkápolynak a katonai 
kérdések egykori előadójának n ;zeteit, amely 
nagyban külömbözik a mostani előadó né­
zeteitől.

Kubik Béla: Hallja őrnagy ur!
Münnich Aurél: Lényegében azonosak.
Babó Mihály: Örömmel venné tudo­

másul, ha ez igy lenne. Áttér ezután a mi­
niszterelnök programjára. A kormány azzal 
a céllal vette át az ügyek vezetését, hogy 
kivezeti az országot a mai állapotokból. 
Sajnálattal kell azonban látnia, hogy az ed­
digi es. mények éppen az ellenkezőjét bizo­
nyítják. Az események azt mutatják, hogy 
a kormányeluöknek nem volt célja a ki­
bontakozás, hanem csak az, hogy mielőbb 
hatalomra juthasson, (ügy van ! a szélső­
balon.) Hamisan informálják a királyt, mert 
nem hiszi, hogy ha őszintén feltárnák előtte 
a nemzet egyetemleges akaratát, ő felsége 
ellentétbe helyezné magát a magyar néppel, 
(ügy van! ügy van! a balon.) Éppen ezért 
kötelessége a függetlenségi pártnak férfiasán 
szembeszállani e téves információk alapján 
szerzett véleményekkel és bátran megmon­
dani az uralkodónak a nemzet óhajait, (ügy 
van! a szélsőbalon.) Ezután sorra bírálja a 
kormányprogram minden részét, majd szü­
netet kér.

Elnök : Az ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet: után
Babó Mihály: Folytatja beszédét. A 

tisztviselők fizetésrendezéséről szól.
Elnök: Korántsem akarja korlátozni 

i szólásjogot, de ez még sem függ össze a 
tárgygval. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Babó Mihály: Nem akar az elnökkel

Belépett a bűvkörbe, szegény, megkín­
zott szive nem birt szabadulni onnan, egye­
dül segítség nélkül.

Eltűnt a forró, tüzes napfényes világ, 
a midőn minden él, lüktet és szeret, a mi­
dőn a leigázott érzékek felszabadulnak, ha- 
laimaskodnak az emberi lényen s nem kér­
dezik, nem boncolgatják a lélek finom 
szálait.

Ah nincs itt az ifjú, az élő, a szenve­
délyes, nincs itt s igy a győzelem a lélek e 
halvány kisérl.eté-é.

Már ott áll a fehér márvány előtt. 
Fájdalmasan felsóhajt sa lemondás magasz­
tos mosolyával tekint fel a holdra. S e pil­
lanatban érzé, hogy a lelki megnyugvás 
érintetlen tisztasága, fölér az élet forró, 
lüktető szenvedélyeivel.

Kezeit lassan imára kulcsolja. Ujjai 
érintik az arany karikát s e percben szinte 
undort érez iránta.

E percben igen.
Árnyék vetődik a fehér márvány-lapra 

s midőn ijedten föltekint, ott áll előtte az 
élő ifjú. Egy izzó, szenvedélyes f rfi-arc, 
villogó szemekkel, vad féltékenységgel te­
kint a lányra s rekedtes, susogó hangon 
szól hozzá:

Válaszsz.
S midőn a lány dermedten hallgat, a 

két erős férfikar átöleli s a forró, szenve­
délyes csókokat ott érzé ajkán, nyakán. 
Előbb összeborzad, majd megadással tűri 
és végül szenvedélyesen viszonozza.

Nem, nem, a halottnak nincs joga az 
élőhöz, az ide-oda ingó, küzködő, gyarló, 
élő lényhez.

A tele hold fátyolt borit mgaára, a 
tücskök lassan csiripelnek s egy-egy bo­
gárka ijedten száll tovább, a hatalmas em­
beri lényektől.

S a hüs estéli szellő egy zokogó leány 
forró arcán suhint végig, ki utoljára térde­
pel egy sírnál, melynek elhagyatod lakója 
hiába jár fel többé kisérteni ? 

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„ÚJSÁG” 1903. nov. 18.
2

vitatkozásba lépni, vagy bírálni tetteit. De 
igenis joggal beszélhet a fizetésrendezésről, 
mert a miniszterelnök az ujoncjavaslatok 
kitűzése alkalmával azt mondotta, hogy en­
nek keretében bárki előadhatja általános 
észrevételeit. (Zajos helyeslés a szélső­
balon.)

Zboray Miklós : (A jobboldalon ülve 
harsányan kiált.) Éljen Babó I (Derültség.)

Babó Mihály körülbelől 2 óráig be­
szélt az ellenzék lelkes tetszése közepette.

Az ülés bezárása elölt egy kissé iz­
gatott hangon incidens látszódott le. Az 
ülés folyamán ugyanis az elnök Nessi Pált 
egy közbeszólásáért rendreutasitotta, amit 
Nessi akkor visszautasított.

Tisza István: Helyeselte az elnök 
rendreutasítását, mert az elnöknek köteles­
sége a házszabályok megtartásáról gon­
doskodni.

Lengyel Zoltán : Kétféle házsza­
bályok.

Tisza István: Legjobban örülnék, ha 
Lengyel Zoltán ur kimenne.

Kecskeméthy Ferenc: Köszönje meg 
a miniszterelnök ur, hogy meghallgatjuk.

Lengyel Zoltán : Személyes kérdés­
ben kér szót és kijelenti, hogy ha az ő ki­
menetelének Tisza István örül is, viszont 
Tisza eltávozását bizonyára igaz örömmel 
fogadná az egész ország.

Ugrón Gábor: A Nessi Pál által tör­
tént visszautasítás jogosult, mert itt már 
a miniszterelnök ur valóságos diktátori 
hangon kezd beszélni, a miről jó lesz le­
szokni.

Tisza István : Nem vindikál magának 
több jogot, mint a mennyi megilleti és nem 
tanul szerénységet Ugrón Gábortól.

Rakovszky István és Holló Lajos fel­
szólalásai után, vita nélkül szavaztak Pod- 
maniczky tllés-meghosszabbitási indítványa 
felett, a mit a többség természetesen elfo­
gadott és ennélfogva holnaptól kezdve az 
ülések 3 óráig tartanak.

Ezzel az ülés berekesztetett.

Állami tisztviselők ér­
tekezlete.

Szamosujvár. nov. 17.
Az állami tisztviselők Szamosujvár vi­

déki köre az uj kormánynak a fizetésren­
dezésre vonatkozó nyilatkozatára e hó 15-én 
közgyűlést tartott, melyen megdöbbenéssel 
tárgyalták a kormányelnök azon ismételt 
nyilatkozatait, hogy a fizetésrendezíst más 
nem állami tisztviselők fizetésének rendezé­
sével akarja összekapcsolni és a felemelést 
a javításra szánt összegnek esetleg az ö 
kárukra történő leszállításával illuzóriussá 
tenni.

A rendezésnek ezen bizonytalan időre 
való elódázása és a bizottságilag is már le­
tárgyalt javaslatnak esetleg kárukra történő 
módosítása érthető és jogos elkeseredést 
szült; mert ezen nyilatkozatokban nemcsak 
jogos reményeik megsemmisülését látják, de 
anyagi romlásuktól is félnek.

Hiszen az előbbi kormány ígéretei, a 
törvényhozási intézkedés a 3 millióról és a 
pénzügyi bizottság méltányos határozatai 
joggal erős reményt és hitet ébresztettek 
bennük a letárgyalt javaslat törvénynyé vá­
lása iránt.

És e bizalom hányukat csábította az 
évtizedes lemondás és küzködés után arra, 
hogy a javítás reményében végre áldozzon 
valamit családjukra, vagy az élet és hiva­
talos teendők terhe alatt megrongált egész­
ségük helyreállítására.

És a rendezés várása nem csak őket 
ragadta régóta terveit és évről-évre eltolt 
beruházásokra, de már a piacot is annyira 
megdrágította, hogy régi javadalmazásuk 
mellett a tulkiadások elviselését tovább el 
nem bírhatják.

így juttatja aztán a tisztviselőket, ha 
a kormány elődének javaslatát abban a for­
mában, melyben azt a pénzügyi bizottság 
letárgyalta elejti: egyfelől hitük s bizalmuk 
a királyi szóban, a kormány ismételt és 
határozott Ígéreteiben, a bizottság határo­
zataiban, másfelől pedig a piacnak épen a 
fizetésjavitást kilátásba helyező törvényja­
vaslat által előidézett megdrágulása a tönk 
szélére. A kör ezen aggodalmainak ad egy­
hangú kifejezést és ezen veszedelmek ellen 
akar védekezni, midőn a következő határo­
zatokat hozta:

1. Ragaszkodik ahhoz a törvény javas­
lathoz, a melyet az állami tisztviselők fize­
tésének rendezése tárgyában a Széli kor­
mány az országgyűlés elé terjesztett és a 
pénzügyi bizottság letárgyalt.

2. Tiltakozik az ellen, hogy az állami 
tisztviselők fizetísrendezésének kérdése el- 
odáztassék és a fizetésnek a javaslatban 
megállapított mértéke leszállittassék.

3. Kívánja, hogy az állami tisztvise­
lők fizetésének rendezése iránt benyújtott 
törvény javaslat, mihelyt az országgyűlés 
tárgyalásainak menete rendes medrébe visz- 
szatér, tárgyalásra azonnal kitüzessék és 
törvényerőre emeltessék. A mennyiben pe­
dig ez a folyó évben meg nem történhet­
nék esetleg pártközi megállapodás utján 
hatalmaztassék lel a kormány arra, hogy a 
pénzügyi bizottság által letárgyalt javaslat­
nak megfelelő összeget a javaslat törvény­
erőre emeléséig, tűzetés jellegével biró pót­
lékképen még a jövő év első hónapjában 
visszamenőleg is kiutalványozza.

4. Végre elhatározza a kör, hogy fenti 
határozatának közlése mellett fölkéri az or­
szágos egyesületet, hogy rövid idő alatt or­
szágos kongresszust hívjon össze a végett, 
hogy fenyegetett érdekeik megvédésére egy­
öntetű eljárás állapíttassák meg. A kör a 
maga részéről a kongresszus pontjai közé 
fölvétetni kívánja, hogy a mennyiben az or­
szágos kongresszus küldöttségének a kor­
mány kielégítő kötelező Ígéretet nem tenne, 
a kongresszus 0 felségéhez küldöttséget me- 
nesszen.

A Eossnth-szobor.
Esküdtbirósági főtárgyalás,

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, nov. 17.

, A „Független Magyarország* folyó évi 
január hó 8 íki számában <Uj szobor» cim 
alatt vezércikket irt, a melyben a budapesti 
királyi ügyészség királysértési látott és a 
cikk irójál. Purjesz Lajos hírlapírót pör 
be fogta, A cikkből a következő részeket 
inkriminálta:

— Pihentetik a Kossuth-szobor ügyet, 
altatgatják és álmában akarják megfojtani. 
Mintha csak mámoritó italokat adtak volna 
azoknak, a kik intézik ezt az ügyet. Hasz­
talan költögetjűk: nem ébrednek. Vagy nem 
akarnak ébredni. Azt mondják, hogy vala­
mi láthatatlan „kéz“ gördít akadályokat a 
szobor elé, hogy egy élő ember nem tud 
megbékülni egy halott emberrel, hogy egy 
élő ember fél az árnyékától, a nevétől is, 
de különösen a szellemétől. Hát lehetséges 
volna ez ? — kérdezheti az idegen. Hát 
Magyarországon a bosszuállást a halottak­
kal szemben is prédikálják ? Hát a bíboros 
ágyakban szívtelen gyermeket szülnek a 
koronás anyák? Hisz ezt bajos megérteni, 
de a becsületes magyar nép már hiszi mind­
ezeket s egyídeig még szótlanul tűri, hogy 
szent halottjával kegyetlen játékot űzzenek. 
De sokáig nem tűrheti, egyszer csak vége 
szakad majd türelmének s ezt súlyosan 
fogják majd érezni azok, a kikkel szemben 
ezt a türelmet gyakorolta.

A királyi ügyészség szerint a szerző 
a cikk megír sáníl olyan hangon és mo 
dórban vonja bele anyagi megbeszélésének 
keretébe a király legmagasabb személyét, a 
mely nem fér meg az iránta tartozó tisz­
telettel.

A budapesti királyi büntető törvény­
szék, mint esküdtbiróság roa foglalkozott az 
ügygyei. A tárgyaláson Agorasztó Péter el­
nökölt ; a közvádat dr. Hodászy Antal ki­
rályi ügyész képviselte : a védelmet dr Se­
bestyén József látta el.

Az esküdtek kisorsolása és a vádirat 
felolvasása után Purjesz Lajos az általános 
kérdésekre kijelenti, hogy 22 éves, nagytóti 
származású jogász és hírlapíró. Az inkri 
minált cikket ő irta és elvállalja érte a 
sajtójogi felelősséget ; nem érzi magát bű­
nösnek.

Az Elnök : Mi volt az indoka annak, 
hogy ön a cikket megírta ?

Purjesz : Mikor a. cikket megírtam, 
akkor ünnepelték Kossuth Lajos születés­
napjának századik évfordulóját. Az ország 
legkisebb falujában is szobrot állítottak Kos­
suth Lajosnak, csak éppen az ország szivé­
ben, Budapesten nem, ahol pedig a hazafias 
polgárok filléreiből már rég együtt van a 
szükséges pénzösszeg. Amerikából Washing- 1 
tonnák a szobrát akarták hozzánk küldeni, 
hogy Budapesten fölállítsák, ez indított 
engem tulajdonképen a cikk megírására.

Az elnök: Ön élőről ír, a ki fél egy 
halott szobrától, egy láthatatlan kézről, aki 
nem lehet más, minta király. Miért keverte 
bele a király személyét az ügybe, mikor 
az ő ténykedéseiért csak a végrehajtó ha­
talom vonható felelősségre.

Purjesz: Én nem akartam a király 
személyét sérteni, nem is annyira róla, 
mint inkább a környezetéről Írtam, amely­
ről pedig köztudomású, hogy befolyásolja a 
királyt. — A közvéleménynek adtam csak 
kifejezést.

Az elnök: A közvélemény olyan fo­
galom, a melynek csak akkor jövünk tuda­
tára, ha a lapokból olvassuk. Igaz, hogy a 
sajtó tükre a közvéleménynek, másrészt 
azonban tagadhatatlan, hogy a sajtó is csi­
nál közvéleményt.

Purjesz: Én nem akartam közvéle­
ményt csinálni, erre nem is volt szükséges, 
hanem csakis a már létező közvéleményt 
visszatükröztetni.

Az elnök: Miért irta azt, hogy bíboros 
ágyakban szívtelen gyermeket szülnek a 
koronás anyák ?

Purjesz: Ez a múltra vonatkozik és 
nem a király személyére.

Az elnök: Mért nem a végrehajtó ha­
talmat s miért a király személyét támadta?

Purjesz: Én nem neveztem meg sen­
kit, azonban az kétségtelen, hogy a végre­
hajtó hatalmat is hibáztattam és ily módon 
is serkenteni akartam a kormányt a szobor 
fölállitás i érdekében.

A bizonyítást ezzel befejezték és a 
kérdések megszövegezésére került a sor. A 
bíróság a következő kérdést intézte az es­
küdtekhez :

— Bünös-e Purjesz Lajos abban, hogy 
az „Uj szobor, cimü cikkével a király sze­
mélyét megsértette ?

A perbeszédek során az ügyész rá­
mutat arra, hogy a szabadságharc lezajlása 
után a nemzet boldogulására kibékült a 
nemzet és a király, érzésben egybeforrtak, 
megtörtént a kiengesztelődés és a szerző 
nem átalotta a szent tért feldúlni, hogy az 
egyenetlenség magvát elhintse és megsértse 
a minden magyar előtt tiszteletben álló 
király személyét. Tette pedig ezt egy nagy 
név varázsa alatt, abban a hitben, hogy en­
nek a nagy történelmi alaknak a bevonása 
megvesztegeti az esküdtek Ítéletét, a mitől 
az ügyészség nem tart, mert biztos abban, 
hogy az esküdtek magasztos kötelességüket 
az igazság és a becsületes meggyőződés 
szerint teljesitik és erről nem feledkeznek 
meg akkor, a mikor meg kell torolni a leg­
jobb, a legbölcsebb fejedelem szent és sért­
hetetlen személye ellen elkövetett sértést. 
Meg van győződve arról, hogy az esküdtek 
igazmondásukkal a vádlottat vétkesnek 
nyilvánítják.

Dr. Sebestyén szépen konstruált véd- 
beszéde után az esküdtek visszavonultak, 
hogy meghozzák a verdiktet, melyről lapunk 
zártáig nem érkezeit tudósítás.

Bosznia aj kormányzója.
A temesvári hadtestparancsnok 

előléptetése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nor. 17.
A mint értesülünk Schwitzer Lajos 

lovag táborszernagy, a temesvári 7. hadtest 
paranc noka, Bosznia kormányzójává ne­
veztetett ki.

Már közöltük előbb, hogy Appel János 
báró, a ki 1882. óta feje Bosznia és Her- 
ezegovina katonai kormányának, ez állásától 
megválik és nyugalomba vonul. Utódjául 
több nevet emlegettek, de többnyire alap 
nélkül. Appel helyébe, a mint pozitiv érte­
sülés alapján jelenthetjük, a király Schwitzer 
táborszernagyot nevezte ki a bosnyák orszá­
gos kormány főnökévé.

A nagyfontosságu kinevezés a hadse­
reg egyik legkiválóbb vezető emberét érte, 
a kinek neve a hadügyminiszter-jelöltek 
között is gyakran szerepelt. Schwitzer lo­
vag Bransdorfcae, Sziléziában született s 
ez idő szerint hatvannégy éves. 1858-ban 
lett hadnagygyá s azóta gyorsan haladt 
előre katonai pályáján. Részt vett az 
olaszországi hadjáratban s a custozzai 
csatában tanúsított vitézségéért, mint I. 
osztályú századost a harmadik osztályú 
vaskorona renddel tüntették ki. 1878-ban 
mint alezredes részt vett Bosznia és Her­
cegovina okkupációjában s ekkor a katonai 
érdemkeresztet kapta. 1879. júniusában a 
szerajevói főhadparancsnoksághoz osztották 
be: A hercegovinál felkelés elnyomásában 
szerzett érdemeit a II. osztályú vaskoron t- 
renddel jutalmazták. 1887-ben lett vezér- 
őrnagygyá, 1891-ben pedig a mosztiri gya­
logdandár parancsnokává s ugyan ez évben 
altábornagygyá lépett elő.

Öt év óta parancsnoka a temesvári 7. 
hadtestnek, 1898-ban táborszernagygyá lépett 
elő. Hires a katonák között egyszerűségéről. 
Sohase viszi magával a segédtisztját; és soha 
se engedi meg, hogy hivatalosan fogadják. 
Megesik, hogy a vasúton kocsiba ül, s be­
hajtat a várba, s kocsiját csak a fővárda 
előtt állítja meg, s megkérdi az ügyeletes 
tiszttől a „jelentést.11

A mint a fennebb közölt adatokból 
kitetszik, Schwitzer táborszernagy katonai 
pályájának jelentős részét Boszniában töl­
tötte s igy kiválóan alkalmas arra, hogy 
Appel báró helyét betöltse.

Az érdekessség okáért említjük meg> 
hogy a temesvári hadtest parancsnokai ren 
desen magasabb, vezető katonai pozíciókba 
léptek elő. Schwitzer elődje, Waldstátten 
János báró gyalogsági csapatfelügyeiő lett 
s Beck bár után a hadsereg leghatalma­
sabb emberének tartják, Schwitzer pedig 
Bosznia katonai kormányzója.

ÚJDONSÁGOK.
Ai agg-honvédek érdekében.

Kolozsvár, nov. 17.
Szabadságharcunk névtelen hősei, az 

ősz hohvédek érdekében lelkes hangú fel­
hívás érkezett szerkesztőségünkhöz, a ko­
lozsvári honvédegylet érdemes elnökének. 
Nagy Pálnak tollából. A felhívást alább 
egész terjedelmében közreadjuk, a magunk 
nevében is kérve a jótékony közönséget : 
ne feledkezzék meg a dicső múltnak még 
élő gigászairól, ne feledkezzék meg az egyre 
fogyó, ősz csapatról, melynek legnagyobb 
része dus hála helyett nyomorra lelt e 
büszke szép hazában.

íme a felhívás:
Az 1848—9-iki, munkaképtelen, sze­

gény, elaggot honvédeknek, a karácsony és 
uj év alkalmából leendő segélyezése végett 
fordulunk Kolozsvár város ismert hazafias 
és emberbaráti közönségéhez, hogy mint 
eddig, úgy ez alkalommal is kegyeskednék 
segélyt nyújtani a magyar nemzet igazi 
immár elaggott Ínséges katonáinak.

A városban ma még élő 96 öreg hon­
védnek legalább is fele segélyre szorult, 
kik közül többen, (elég szomorú), de úgy 
van, koldulnak, éheznek, fáznak és ron­
gyosok.

Tudjuk jól, hogy a közönség mennyi 
oldalról van igénybe véve, de mind a mel­
lett csak hozzá kell, hogy apelláljunk, mert 
csak ott remélhetünk segélyt.

Bizalommal fordulunk tehát a közön­
séghez szíveskedjék egyletünket adakozá­
saival segíteni, hogy Ínséges bajtársaink 
nyomorúságos állapotát elviselhetőbbé le­
hessük.

Arra is tisztelettel felkérjük a jó in- 
dulatu, hazafias közönséget, hogy ha van, 
holmi ócska férfi ruha, szíveskedjék azt is 
hozzánk juttatni, hogy adhassunk ruhát is 
rongyos bajtársainknak.

A pénzsegélyeket kérjük alólirott egy­
leti elnökhöz (Magyar-utca 1 sz.) és Böckel 
Károly választmányi taghoz (Tímár-utca 4. 
sz. a kis Szamos mellett) küldeni. A ruha- 
nemüekel kérjük szintén Böckel Károly­
hoz küldeni.

Az adományokat minden egyes eset­
ben hirlapilag lógjuk nyugtázni.

Az 1848—9-es honvédegylet választ­
mányának f. évi november hó 7-én tartott 
üléséből.

Kolozsvárt, 1903. november 17.
Nagy Pál, h. e. elnök.

Dgpntációk.
Kolozsvár, nov. 17,

Nem mind nap, ami fölkel és az sem 
mind nap, ami lenyugszik. Jó lenne ezt 
meggondolni azoknak, akik lihegve do­
hognak deputációban minden uj minisz­
ter elé és hatalmas flegmával fordulnak 
el minden lemondó minisztertől. Nagyon 
értjük, hogy az emberek odasietnek, ahol 
sütkérezni lehet, de azt nem értjük, hogy 
még emlékezést sem szentelnek azoknak 
akik még a hálájukra is rászolgáltak’ 

, °ng asok deputáció az uj miniszter­
elnök előszobájában, de még fiók-depu 
tació sem jutott azoknak a miniszterek­
nek, akiknek hét-nyolc esztendeig min 
den névnapja, még ujruha váltása is de- 
putaciójarásra ösztökélte testületeinket 
Hát nem a fölkelő és a lemenő nap ko­
médiáját és tragédiáját akarjuk itt tár­
gyalni, hiszen megmondtuk, hogy nem 
tartjuk napnak mindazt, ami fölkel, csak 
éppen a miniszteri üdvözlések logi­káját kutatjuk. 6

íme lemondott például Wlassics Gyula 
és Darányi Ignác. Tudvalevő dolog róluk 
hogy a maguk szakmájában jóravaló 
munkát végeztek és ime beköszönt Ber- 
zenczy Albert, Tallián Béla és Hieronymi 
Károly, akikről nem lehetetlen, ho»v a 
dolgukat jól fogják Végezni, de csakis 
nem lehetetlen. Már most azt hihetne a 
naiv közvélemény, hogy a deputációk 
azokat keresik föl, a kiket meg kell ju 
talmazni érdemes működésűkért, nem 
azokat, akiknek még csak ezután kell 
bebizonyilaniok, hogy értenek a dolguk- 
hoz. De a tanügyi urak Wlassicsnak 
még a római tárca cikkeit sem olvassák 
el, nemhogy a küszöbét koptatnák, az 
agráriusok pedig hideg nagylelkűséggel 
veszik tudomásul Darányi Ignác bú­
csúzó leveleit.

Az uj miniszterek előszobái tele van­
nak frakkos urakkal. Csudás deputációk 
lökdösődnek bennük. Még részvénytársa­
ságok küldöttei is ott lesik, hogy kisü-te 
rájuk néhány napsugár? És ezek a de- 
putaciók a polgári Magyarországnak kép­
viselete. Azé a társadalomé, a mely dol­
gozik, küzd és törekszik. Nemcsak a 
maga céljaiért, hanem a magyar lultur- 
nemzet ideáljaiért is. És ez a polgári 
Magyarország nem röstel megfeledkezni a 
polgári érdemekről, csakhogy még mé­
lyebben leborulhasson azuj urak gráciája 
előtt. Mélyen, le egészen az uj urak tal­
páig. A lemondott miniszternek nem jut 
babér, hanem az újnak útját rózsával 
hintik tele. Nem politikusok, a kik a bu­
kott miniszterekkel esetleg egy bukott 
rendszert búcsúztatnak el, hanem a poli 
Hsából kivetkőzött polgári testületek 
egyesületek, társaságok, csoportok, a me­
lyek tegnap még annak a talpa körül 
hízelegtek, akinek ma még hideg udva­
riasságot sem szánnak.

Abba még valahogy beletörődhetünk 
hogy polgári elism ;rés nem jut a pol­
gári érdemnek. Hiszen azt mondhatjuk 
hogy az az érdem csak kötelességteljesi- 
tés volt, s hogy ennek nem jár külön 
elismerés. De hát annak a kötelességtel 
jesitésnek, a mely csak ezután fog meg 
próbálkozni, miért jár ki polgári ünnep­
lés? Ha a kötelesség teljesítése nem is 
érdem, a kötelességteljesilésre vállalko­
zásnak miért jut ki tömjén? Valahogy 
el ne Pizzák magukat a.: uj miniszterek, 
a miért a sok ünneplő deputációtó! nem 
férnek el a szobájukban. Azok a depu­
tációk már legközelebb más talpak körül 
keresik majd a tisztelgő érintkezést, majd 
ha másokat tesznek meg legfelsőbb kéz­
irattal f iikelő napnak. Mert a polgári 
Magyarország lemondott az érdem meg­
becsüléséről és már csak azt a gráciát 
becsüli meg, a melytől valamit várni 
lehet.

— (Fadrusz János-utca.) Egy ol­
vasónk veti fel hozzánk intézett levelében 
azt az eszmét, hogy a Mátyás-szobor hal­
hatatlan emlékű megalkotójának és a vá­
ros díszpolgárának emlékére egy utcát ne­
vezzünk el, sőt ajánlja erre a Szentegyház- 
utca nevének megváltoztatását. E kegyele- 
tes eszmérek örömmel adjuk meg a nyil­
vánosságot, sőt a magunk részéről is min­
denben helyeseljük azt. A város minden­
esetre tartozik azzal, hogy egy utcáját 
Fadrusz János emlékezetének szentelje és 
reméljük, hogy ha másként nem; akad egy 
városatya, aki az e hó 20-iki közgyűlésen 
ily indítványt előterjeszt, amelyet azután a 
közgyűlés természetesen egyhangúlag el is 
fog fogadni.

— (Szakosztályi ülés.) Kolozsvár 
szab. kir. város törvényhatóságának szak­
osztályai ma délután a szokott helyen és 
időben, együttes ülést tartanak. A tárgy- 
sorozatra jelentősebb ügyek nincsenek 
felvéve.

— (Halálozás.) Felejthetetlen gyer­
mek, testvér, rokon és jegyes elhdálozását 
jelenti a hozzánk beérkezett szomorujeien- 
tés. Belényesi V á r a d y Erzsiké, egy vi­
ruló, kedves ifjú lány, élete tavaszán, 19-ik 
esztendejében hosszas szenvedés után el- 
hunyt. Az ifjú halottat, kibon V á r a d y 
József, az „Uj ság“ volt s a Pesti Hírlap 
jelenlegi dolgozótársa testvérhugát siratja, 
tegnap délután 3 órakor temették a Magyar­
utca 52. sz. alatti gyászházból óriási rész­
vét megnyilvánulása mellett.

— (Rákóczi-ünnepély.) A kolozs­
vári ev. ref. főgymnasium „Gyulay Pál” 
önképzőköre deczember hó 12-én egy na- 
gyobbszabásu Rákóczi-ünnepélyt fog ren­
dezni, melyre az előkészületek már folya­
matban vannak s a meghívók is közelebb­
ről szét fognak küldetni. Előre is felhívjuk 

a közönség figyelmét és meleg érdeklődését 
ezen ifjúsági ünnepély iránt.

— (Katholikus egyetem vagy 
internátus ?j A mai napon, városunkban 
összeülő róm. kath. státusgyülés elé memo­
randumot intéznek a katholikus főiskolai 
ifjúság internálusának eszmehivei. A negy­
ven oldalra terjedő, ügyes, gyakorlott tollai 
meyirt emlékirat érvek halmazával fejti ki, 
hogy mennyivel nagyobb szükség van itt 
egy uj és modernül berendezett szeminá­
riumra, mint egy erdélyi róm. kalh. egye­
temre. A memorandum nagy figyelmet ér­
demel s bizonyára nagy érdeklődést is kelt 
majd a státusgyülés tagjai közt.

- (Uj ügyvéd.) Dr. Gross Tivadar 
ügyvédjelölt az ügyvédi vizsgát e hó 10., 11. 
és 14-ik napjait: Marosvásárhelyen sikerrel 
tette le s ügyvédi irodáját a napokban 
nyitja meg Kolozsvárott.

— (Dávid Ferencz emlékezete) 
A nagy apostol, — a XVI. század reformá­
torai közt a legfiatalabb — egy lépéssel 
előbbre vitte a reformatiót. Ez az, a mit a 
legtöbb ember Dávid Ferenczrői tud és nem 
többet. Pedig talán ez volt legkisebb müve 
neki. Az a hatalmas eszme, a mely öt, mint 
hatalmas oszlopot emeli ki a halandó em­
berek közül, s mely eszme a XIX. század 
embereit megragadta, az az eszme, melyet 
a francia forradalom virott ki, tudniilik a 
lelkiismeret szabadság, az ö eszménye volt. 
Ö hirdette először Isten és emberek élőt a 
hit és lelkiismeret szabadságát, kimondván: 
„A hit Isten ajándéka.“ Az ő kezdeménye­
zésére iktatta törvénybe a tordai országgyű­
lés az ó szavait és Erdélybe volt először, 
megelőzve a müveit Nyugatot, int és lelki­
ismeret szabadság. Egyenrangú lett mind a 
négy felekezel a katholikus, evangélikus, 
református és unitárius, Dávi t Ferencz egy 
szavára. Erről a nagy munkájáról emléke­
zett meg a budapesti Dávid Ferencz- 
Egylet ünnepén Boros György dékán 
november 14-én tartott felolvasásában. Vé­
gigmenve a reformalió nagy alkotásain, meg­
emlékezve Lutherről, Kálvinról és Sovinus- 
ról, Dávid Ferencz életét és jellemét ismer­
tette a tőle megszokott tudással és megra­
gadó stylusaval. Az ünnepélyt emelte Jó 
z a n Miklós a duna-tiszaközi egyházkerület 
esperesének imája és „Gondolatok a bör­
tönben” cimü ódája. A költőpap lelkes sza­
vakban emlékezett meg ódájában Dávid 
Ferencz a dévai várban való fogsága alatt 
töltött utolsó óráiról egész halála pillana­
táig. Szendrői a m. kir. Operaház tagja 
nagy művészettel énekelte: „Stradella 1667“ 
cimü dalt és Szüchman Oszkár, Halmos Gusz­
táv, dr. Va' s Ármin és Verbó Dezső hege­
dűművészek Huber Sándor „Szózatváltoza- 
tok” cimü dalát játszották nagy tehetséggel. 
A jól sikerült ünnepélyt Krann Gusztáv 
zenetanár és karmester orgona ábrándja 
nyitotta meg és zárta be.

— (Jótékonyság.) A „Mária Valéra” 
leányárvaház javára a következők voltak 
szívesek adakozni: Korbniy Bogdánná 2 nagy 
szekér szalmát, 1 kosár szólót, Zsakó 1st 
vánné 1 kosár almát, 1 kosár szőlőt. Mar­
tin Lajosné 3 véka almát, Somodi Istvánné 
1 zsák kifli-krumplit. Fogadják a neraes- 
szivü adakozók az Egylet hálás köszönetét.

— A második gazdasági ismét­
lőiskola megnyitása ) A máso l ik gazda­
sági ismétlő iskola, melynek kitűzött 
célja az, hogy az elemi népiskolát végzett 
tanulók a gazdaságtan elemeibe u. m. föld- 
mivelés, szőlőssel, kertészet, gyümölcsözzél, 
méhészet, állattenyésztés, stb. bevezettesse­
nek s begyakoroltassanak, e hó SÍ én szom­
baton fog megnyittatni a külmagyar-utcai 
ev. ref. népiskolában, ahol úgy az elméleti, 
mint gyakorlati oktatást Szentgyörqyi Lajos 
iskolai igazgató végzi majd. A gyakorlati 
tanítást áprilistól október hó végéig a „Ker­
tészeti Egyesület” főkerlésze folytatja az 
Egyesület berendezett telepén. A tanítás 
november 21-töl április hó 1-ig tart, heten­
ként 6 órán át, még pedig kedden, szerdán 
és szombaton 4—6 óráig; április 1-től ok­
tóber lig a gyakorlati tanítás a „Kertészeti 
Egyesület” telepén minden vasárnap dél­
előtti 6—V28 óra közt, 3 — 9-ig vallás óra s 
aztán templomba vezetés igazgatójuk által. 
A beiratások november hó 17—21-ig a ne­
vezett iskola helyiségében eszközlendők. Be­
iratkozásra mindkét nemű 13—15 éves nö­
vendékek köteleztetnek. Az oktatás egészen 
ingyenes s ezenkívül a növendékek minden 
dij nélkül láttatnak el tanszerekkel és tan­
eszközökkel. Reméljük, hogy az érdekelt 
szülök és gyámok sietni fognak gyermekei­
ket és gyámoltjaikat az ennyi jótétemény­
nyel kecsegtető gazdasági ismétlő iskolába 
küldeni s őket annak pontos látogatására 
szorítani, be nem várván, mig a törvény 
által elrendelt kényszerítő intézkedések fo­
ganatba vétetnének.

— (Értesítés.) Mindazokat, akik az 
Erdélyi Gazdasági Egylet és Orbók Mór- 
féle parcellázás alkalmával házhelyek vé­
telére magukat előjegyezték, értesít­
jük, hogy f. hó 19 én, csütörtökön délelőtt 
11 órától kezdve (mindennap délelőtt 11—1 
óráig és délután 3—4 óráig) az egylet hi­
vatali helyiségében (Petőfi-utca 7. sz. I. em.) 
a szükséges tájékoztatás (telkek nagysága, 
alakja, fekvése és ára) megszerezhető és az 
eladási feltételek megtudhatók. Az uj utcák 
készen lévén, a már kijelölt házhelyek a 
helyszínén is (Heltai- és Feleki-utcák kö­
zött) megtekinthetők. Az eladásoknál az 
előjegyzések sorrendje lesz irányadó. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet titkári híva: 
tala.

— (Vidéki zsurnalisztika.) A te­
mesvári magyarság hosszú idő óta küzd az 
őt csöndben elnyomni igyekvő ottani né­
metséggel s e küzdelemnek egyik diadala 
gyanánt üdvözölhetik Temesvár polgárai a 
zsurnalisztika legújabb orgánumát a «Te­
mesvári Hirlap«-ot. A nagy délvidéki város
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uj napilapja a legfrissebb politikai esemé­
nyek hatása alatt született s első száma 
oly tartalmas és eleven, hogy csakugyan 
biztatást nyújt a lap jövőjére nézve. A Te­
mesvári Hírlapot a vidéki újságírás egyik 
előnyösen ismert rokonszenves alakja Biró 
Pál szerkeszti.

— (Gyilkosság a fogházban.) Ma­
rosvásárhelyen párját rilkitó eset történt. 
Az odavaló rendőrségi fogházban egy em­
bert a lársa, kivel be volt zárva egy hasáb 
tűzi fával holtra vert. Az esetről tudósí­
tónk a következőket jelenti: Nagy Lajos 
ég Márton Zsigmond napszámosok vasár­
nap betértek egy korcsmába, hol nagy 
mennyiségű pálinka elfogyasztása után ösz- 
szeverukedtek. À verekedés oly nagy zajjal 
történt, hogy a rendőrség is figyelmessé 
lett a dologra és mindkettőjüket beszállí­
totta a kapitá yságra, hol az úgynevezett 
„cellengő“-be helyezték el őket. A két em­
ber ugylátszik itt is folytatta a verekedést. 
Alig egy fél óráig lehettek a fogházban, 
midőn Márton dörömbözni kezdett és az 
elősiető rendőröknek elmondotta, hogy társa 
meghalt. A rendőrök behatoltak a cellába 
és borzalommal konstatálták, hogy Nagy 
Lajos tényleg kiszenvedett. A nyomban 
vallatóra fogott Márton azt állítja, hogy 
önvédelemből ütötte agyon társát, ki kés­
sel rontott neki. A gyilkost most már az 
ügyészség börtönébe helyezték el.

— (Gotterhalte egy honvédtiszt 
temetésén.) ügy látszik, nem lesz ennek 
a gyűlölt nótának vége sohasem. Fölbang- 
zott már a legmagasztosabb ünnepeinken, 
mikor a magyar királyt ünnepeltük s be­
tolakodik a templomainkba, temetőinkbe 
egyaránt. Tegnap a holtak nyugalmát zavar­
ták meg a »hóhérhimnusz« hangjai. Pálffy 
Albert aradi honvédfőhadnagyot, helyezték 
bajtirsai örök nyugalomra stz alkalommal 
a temetőben fölhangzott az a dal, mely 
iránt a gyűlöletünk szivünk legmélyéből sar- 
jadzik. Nem elég, hogy azt kell szüntelenül 
német kommandóra masírozó fiainknak hal­
lani, ott kísért az az átkos dal a honvédség 
magyar szellemében is. S a ki életében 
bizonyára büszke volt a honvéd névre s 
szívből gyűlölte annak a nótának minden 
akkordját, azt azzal adják át az örök enyé­
szetnek, hogy: „Gotterhalte"... Mert úgy 
látszik, ez a hóhérnóta temet el mindent — 
ami magyar.

— (A jó erkölcs és közbotrány.) 
A félévnél is hosszabb ideig tartó ex-lex- 
nek sokféle esélyéről és részletéről volt már 
eddig szó, — nem lesz érdektelen az alábbi 
sem. Sorozás előtt álló ember tudvalevőleg 
nem nősülhet meg, csakis a honvédelmi 
miniszter kivételes engedélyével. Eddig Sze­
geden évenkint négy-öt ilyen eset fordult 
elő, az is úgy, hogy sürgős volt a lagzi, ne­
hogy megelőzze a keresztelő. Az érdekelt 
tanyai virágszál fejét igy bekötötték, utána 
nem volt baj, ha a legényt el is vitték há­
rom évre katonának. A fő, hogy az újszü­
lött gyerek törvényes lett. Az idén azonban 
csak vártak, vártak a legények a sorozásra, 
talán a leányok türelmetlenebbek voltak, elég 
az hozzá, hogy múltával az időnek, mind 
jobban fogyatkoztak abbeli reménységükben, 
amely az esküvővel éri el végcélját. Mint­
hogy pedig igy még messzire tolódik az 
idő, hát megszerezték a fontosabb indoklást 
a kivételes nősülési engedély iránti kérvény­
hez A szegedi közigazgatási bizottság az 
utóbbi hónapokban mintegy ötven ilyen 
folyamodványt terjesztett föl pártolólag a 
honvédelmi miniszterhez. — Egyformák a 
szövegezések mind. A csatolt orvosi bizo­
nyítvány alapján kérik a legények a házas­
ság megengedését, mert nem akarják a szó­
ban forgó hajadon „jó erkölcsi hírnevét 
közbotránynak kitenni." Igyazex-lex ötven 
tanyai hajadonnal többet juttatott tökölő alá.

— (Egy nyomdász-sztrájk kö­
vetkezményei.) Temesvárról jelentik: A 
temesvári nyomdászok szeptember hó 29-én 
kimondották a sztrájkot és a tanoncokat is 
a sztrájkolók táborába vonták. A városi fő­
kapitány, mint elsőfokú iparhatóság e miatt 
felelősségre vonta a sztrájk vezetőit, kik 
ellen tegnap hozta meg Ítéletét, mely sze­
rint a mozgalom fővezetőjét, Gábriel Józse­
fet huszonhét esetben megállapít itt tanonc- 
elcsábítás miatt egyenként 50 kor., összesen 
1350 korona pénzbüntetésre, ennek be nem 
hajthatása esetén 81 napi sízárásra Ítélte. 
A mozgalom két másik vezetőjét, Váczy és 
Kunst könyvnyomdászokat p idig 540 - 540 
korona pénzbüntetésre, va^y ennek megfe­
lelő 54 napi elzárásra ítélte. A tanoncokat 
a főkapitányság fejenkint 10—10 korona 
pénzbüntetésre, ennek be nem hajthatása 
esetén egy-egy napi elzárásra ítélte.

— (A legújabb hóbort.) A divat 
bolondjainak néha olyan kinövéseik vannak, 
hogy az ember valósággal megdöbben néha. 
A divat egyik nagy centrumában, London­
ban, egy. hihetetlen hóbort kezd általánossá 
válni. Ez a hóbort a tetovirozás. Azok az 
angol tisztek, akik a gyarmatokról kerülnek 
vissza az anyaország fővárosába, sok egyéb 
szokások közt ezt a tetovirozást is maguk­
kal hozták. A tisztek nagy része színes raj 
zokkal diszilteti a karjait, vagy a mellét és 
minthogy a bizarr dolog tetszetős volt, 
hamar utánozták a civilek is. Most azonban 
mint Londonból írják, az előkelő társaság 
hölgyei szintén elfogadták ezt a divatot és 
tetoviroztatják a bőrüket. Mivel pedig az 
angol jó üzletember, hamar akadt valaki, a 
ki elhozatott Indiából néhány ügyes teto­
váló művészt és műtermet rendezett Le a 
a számukra. Most a Wost-End elegáns ut­
cáiban a „manicure-shop“ mellett láthatók 
azok a függönyös, spanyol falak, apró sza­
lonok, a melyekben egy turbános művész 
finom tűvel fantasztikus rajzokat szurkál a 
lady fehér bőrébe. Egy ilyen tetováló mű­

vész egyetlen hónap alatt 900 előkelő höl­
gyön végzett műtétet.

— (Rágalom miatt a halálba.) A 
napokban Budapesten az Imre-utca 1. számú 
házban egy gyönyörű szép leány: Bruszt 
Etel, szüleinek lakásán főoelőlte magát. A 
nagy vásárcsarnok körül, ahol a szép gyü­
mölcsárus leányt jól ismerték, nagy szána­
kozást kelteit ez az eset és kutatták a 
Bruszt Etelka öngyilkosságának az okát. Ez 
az ok — mint most utóbb kiderült — egy 
lelketlen ember rágalma, hazug híreszte­
lése. A tisztességéről és szépségéről hires 
Bruszt Etelka fiatalságára szemet vetett va­
lami Barcza Andor nevű feleséges ember. 
Kerülgette a szép leányt, el akarta bulon 
ditani, de a szép Bruszt Etel nem hajlott a 
kisértő mézes-mázos szavakra. Ekkor a tü­
relméből kifogyott udvarló megfenyegette:

— Ha meg nem hallgat Etelka, elfo­
gom hiresztelni, hogy már a szeretőm volt.

A szép leány, eleinte ügyet sem vetett 
a mosdatlan szájú ember fenyegetéseire és 
újból kiadta az útját Barcza „urnák", a ki 
tényleg beváltotta rettenetes fenyegetését. 
Bruszt Etelka pedig elszörnyülködve hal 
lotta, hogy a rágalom miként gyalázza az 
ő tisztaságát, érintetlenségét. A szerencséf- 
lan le íny erre iszonyúan elkeseredett. Le­
velet irt szüleihez, forgópisztolyt szerzett és 
föbelötte magát Öngyilkossága előtt elpana­
szolta keserűségét barátnőjének, Winter 
Reginának, továbbá Pietkó Juliannának. 
Bruszt Etelka hátrahagyott levelében csak 
ennyi áll: „Kedves szüleim ! Ne haragudja­
tok rám, hogy megszomoritalak és ne 
higyjetek a rágalomnak, a mit rólam ter­
jesztenek. Etelkátok.11 — A rágalomnak ez 
a borzasztó munkája most már a rendőr­
ségi vizsgálat tárgyát képezi. Lévay rendőr­
fogalmazó vezeti a vizsgálatot.

— Nagy lopás egy nagykeres­
kedő-cégnél. A budapesti Grüner A. Hen­
rik nagykereskedő-cégnél már régóta észle­
lik,Jhogy valami házitolvaj erősen dézsmálja 
cég áruit. Kivált a selyemí uk körül szor­
goskodott az ismeretlen tolvaj kinek hiába 
állítottak csapdát, nem tudták lépre csalni. 
A cég összeszámítván kárát, már az túlha­
ladta a 3000 koronát. A napokban aztán 
a tolvaj mégis k ízrekerült. A cég egyik fő­
nöke megcsípte a cég egyik utazó ügynöké 
nek a személyében, aki nem más, mint Kal­
lós Lőrinc jól szituált utazóügynök, aki 
rendszeresen űzte a cégnél a tolvaj lást. A 
rendőrség a tolvajt letartóztatta. Érdekes 
följegyezni, hogy Kallósnak 8000 korona 
készpénze van s a cégnél is havonta 250 
koronát keresett. Kallós beismerte tettél 
és igy a rendőrség átadta az ügyész 
ségnek.

— (Az elkártyázott asszony.) A 
novellákból és a bátykai pletykákból ismert 
történet érdekes változattal megismétlődött 
most Krakkóban — mint onnan Írják. Egy 
könnyelmű férj, a felesége jelenlétében el­
kártyázta mindenét s a mikor egyebet nem 
tehetett kártyára, a feleségét tette fel a ba­
rátja szerencséjének ellenében. A férj a 
játszmát elvesztette. Hanem a mikor a nyer­
tes jóbarát udvarias modorban a me 
nyecskéhez lépett és karját nyújtotta an­
nak, az asszony olyan pofonrohammal 
fogadta, hogy a nyertes nyomban le­
mondott a nyereségről. Ekkor az asszony 
a vétkes férje ellen fordult és úgy hely­
benhagyta, hogy a férj sebeit gyógyszertár­
ban kellett tapaszokkal és kötésekkel el­
látni. A kedélyes kartyapártinak sokat ka­
cagnak a kr kkói társaságban, mert a me­
nyecske ismert szépség s a férj is jó csa­
ládból származott, előkelő rokonsággal di­
csekvő ember.

— (A pálinka hatása.) Egy vállal­
kozó, ki a nagylaki gör. kalh. iskola épí­
tését megnyerte, két veder pálinkát adott a 
népnek. A pálinka hatása csakhamar mu­
tatkozni kezdett a nagylakiakon. Először 
táncra perdültek, majd veszekedni, végre 
verekedni kezdettek. Egy Barta nevű fiatal 
embernek az orresontját hasították kelté, 
kinek s-egitségére apja, Barta Márton mol­
nár sietett. Ezt agyonverték, sőt még meg­
sebesítették szegény leányát is, ki apja és 
testvére segítségére sietett. Kél magyar le­
gény is kemény ütést kapott, a midőn ezek 
Dózsa Emma földuirtokosnö istállójába fu­
tottak, hogy magukat megmentsék; a részeg 
üldözök az istálló ablakait törték be, Csiky 
Albert földbirtokos ablaka alatt lövöldöztek, 
de a tettesl nem sikerült megtalálni. A 
községi elöljáróság tehetetlen volt a részeg 
emberekkel szemben. A főszolgabíróhoz for­
dult segítségért, ki cséndőrs'get rendelt ki. 
A csendőrök aztán összefogták az összes 
cinkosokat és beszállították a gyulafehérvári 
ügyészséghez.

— (Elfogott banditák.) Beszterce- 
Naszód vármegye Runk községében már két 
év óta garázdálkodik egy jól szervezett 
rablóbanda. Az egész falu tehetetlen volt a 
bandával szemben, melynek tagjai annyira 
vakmerőik voltak, hogy rálöttek a bíróra 
és az éjjeli őröket többször félholtra ver­
ték. A mult héten aztán nagyszabású hajsza 
indult meg a banditák ellen. A naszódi 
csendőrségnek, mely a nyomozást vezette, 
sikerült is a banda tagjai közül mintegy 
huszonegy legényt összefogni. A hu­
rokra került haramiákat a naszódi ügyész­
ség börtönébe szállították be.

—- (Eltűnt vasúti rabló.) Egy pár 
héttel ezelőtt a belényesi vicinális egyik 
harmadosztályú fülkéjében egy oláh paraszt 
megrohant négy kupecet és pénzüket köve­
telte. A megtámadott emberek és a bandita 
között elkeseredett verekedés keletkezett. 
Dulakodás közben a kocsi ajtaja kikapcso­
lódott és azon egy kis gyermek kiesett a 
töltésre. Erre figyelmessé lettek a vonat kí­
sérői is és megállítván a vonatot, az 
oláh banditát lefegyverezték és bezárták 
egy üres fülkébe. Az oláh azonban nem so­
káig maradt meg a rabságban. Feltörte a 
kocsi ablakát — kiugrott és eltűnt a veté­
sek közötl. Azóta hiába keresik, nem tud­
nak nyomára akadni, ügy, hogy a napok­
ban be is szüntették ellene az eljárást.

— (Börtönre ítélt kosaras asz 
szony.) Nagyváradnak is meg volt a maga 
kosaras asszonya, az a szörnyeteg, aki 
speciális élvezeteket hajszoló uraknak szál­
lította a csemegék csemegéjét. Egy apró, 
tizenkét esztendős gyerekleánykával keres­
kedett a förtelmes perszona, akit tegnap vont 
feleletre a bíróság. A bűnös asszony egymagá­
ban került a vádlottak padjára s akik a bűnben 
egyformák vele, elkerülték az igazságszol­
gáltatást. Júliusban, a Félix-fürdőben leplez­
ték le Vályi Jánosnét, aki Békés-Gyuláról 
hozta magával a tizenkét éves Bereczky 
Erzsébetet. A baba arcú gyönge teremtést 
már régebben bűnre csábította a sötétlelkü 
asszony, aki nem kevesebb miül tizenöt Íz­
ben bocsátotta gálád módon áruba a sze­
gény, magával is tehetetlen gyermeket. A 
rendőrség azonban neszét vette a kosaras 
asszony undok üzelmeinek s jelentést tell a 
kir. ügyészségnek, mely megfertőztetés bün­
tette miatt indított büntető eljárást Vályi 
Jánosné ellen. — A királyi törvényszék 
mntetö tanácsa, mely tegnap kérte 
számon a szörnyeteg bűneit. Vályiné ar­
cátlanul tagadott, azonban szánalomra 
méltó kis áldozata, Bereczky Erzsébet sú­
lyos vallomása elzárta előle a tagadással 
való védekezés útjait. A bíróság Vályi Já- 
nosnét Lázár Márton kir. tdügyész vádbe­
széde alapján 2 évi börtönbüntetésre ítélte.

— (A Dreyfus-pör megújítása.) 
A „M. A. Z.“-nak jól informált helyről azt 
az értesítést küldik Párisból, hogy minden 
cáfolat dacára a Dreyfns-pört revízióra bo­
csátják. André tábornok hadügyminiszter­
nek terve keresztülviteléhez sikerült minisz­
tertársainak többségét megnyernie, ezenfe­
lül állást foglalnak a revízió mellett a köz­
társaság elnöke, a miniszterelnök, az igaz­
ságügy és a tengerészeti miniszterek. A 
revíziónak semmiféle formai akadályai 
nincsenek, sőt azon körülmény, hogy a 
rennesi perújítást és ítéletet is ugyanazon 
Mercier tábornok befolyásolta, kinek tör­
vénytelen eszközei ismeretesek még in­
kább elősegíti az ügynek fel- 
ujitását. A hadügyminisztériumban biztos 
adatok vannak immár, hogy állítólag a 
német császártól származó borderóban, 
nemcsak az első, de a második hadbíró- 
sági tárgyalás alkalmával is hamisítások 
történtek. Ezen ténykörülmény körül cso­
portosulnak egyéb fontos mozzanatok. így 
például beigazolást nyert, hogy állítólag 
Dreyfus Alfréd kapitány tényleg azonban 
E-.zlerliázytól származó bordero, nem ke­
rült a német követségre, hanem érintet­
lenül k e r ü I t a hadügyminisztériumba.

Pellient tábornok levele Cavaignak ak­
kori hadügyminiszterhez is súlyos adalokal 
tartalmaz, mert az Eszterházy érdekében 
vezetett vizsglat körül, jóhiszeműsége két­
ségbe vonatott. Valié igazságügyminiszter 
vélemény adása lesz maradó a pör megújí­
tásához. Az a kérdés ugyanis, hogy meg- 
semmisithetők-e az 1894 és 1899-ben ho­
zott ítéletek anélkül, hogy a pör a hadbíró­
ság elő kerüljön.

— (A megszöktetett anyós.) A 
szerelem vak. Legjobban bizonyítja ezt a 
következő eset, amely két nap előtt történt 
a fővárosban. Jenyst Miklós sertéskeres­
kedő a mull évben nőül vett egy fiatal tizen­
hétéves lányt. Házas-ága azonban boldog­
talan volt, mert ifjú neje folyton beteges­
kedett és naprói-napra rosszabbul nézett 
ki. A beteges asszony ápolására eljött az 
anyja, egy még mindig szemrevaló 36 éves 
asszony. Jenyst Kőbányán lakott a Liget­
telki dűlőn. Egy szép kis háza volt és abban 
lakott. A beteg asszony állapottá napról 
napra mind rosszabbodott, végre is az 
orvos indítványára kórházba vitték. — 
A kórházban kezdetben mindennap, de az 
tán csak nagyon ritkán látogatta meg férje 
és anyja. Egy szép napon aztán egészen 
kimaradtak. Helyettük egy levél érkezeit, a 
melyet a férj irt. Rövid levél volt, de elég 
ar a, hogy a sir szélére döntse az asszonyt. 
Az volt benne, hogy férje bocsánatot kér 
tőle és tudtára adja, hogy elhagyja. Elmegy 
vissza Szerbiába, ahonnan jött és elviszi 
magával anyósát, akiben feltalálta azt a 
nőt, aki képes lesz öt boldogítani. A levél­
ben az anya is mellékelt nehány sort, a 
melyben bocsánatot kér leányától, hogy el­
rabolta férjét. A beteg asszony már meg­
indította a válópert férte ellen.

— (Borszék jövője.) A borszéki 
fürdőnek régi jó hirreve van. Vize messze 
földön kedvelt, fekvése gyönyörű. Az ed­
digi tulajdonosok azonban nem igen áldoz­
tak a fürdő emelése érdekében. Most azon­
ban uj korszak elölt áll a fürdőtelep. Gyer- 
gyószentmiklósról írják, hogy egy erdélyi 
születésű magyar vállalkozó 50 évre bérbe­
vette a fürdőlelepet. Az első 15 évben 
70.000, 20 éven át 80.000 és az utolsó 15 
évben 90.000 kort, fizet. A vállalkozó 500.000 
koronát köteles beruházni kárpótlás nélkül 
és ezentúl a beruházást a tulajdonos a bér- 
letlejárlával fél becsárával megváltja. A 
bérlet január 1-én lép életbe és biztosítékul 
100.000 korona van letéve.

— (Póruljárt uzsorások.) Grosz 
Zsigmond, egy dúsgazdag földbirtokos köl­
tekező fia budapesti uzsorások körmei 
közé került. Többek között Braun Frigyes 
és Schwarz Ferenc „ügynökök" is érintke­
zésbe léptek vele. Kétszáz forintot kínáltak 
neki egy 800 forintos váltóért, de csak az­
zal a föltétellel, ha a váltóra Grósz odaírja 
az édesapja nevét is. Grosz a kényszer ha­
tása alatt megtette ezt is, mikor azonban a 
váltó lejárt és azt a fiatalember nem vál­
totta be, az uzsorások pörbe fogiák az apát, 
ez azonban kijelentette, hogy az aláírás ha­

mis. Büntető útra került az ügy és a tör­
vényszék arra a helyes állásppotra helyez­
kedett, hogy csak a két uzsorás a bűnös, 
ezeket helyezte most vád alá okirathamisi- 
tás bünte.te miatt.

x Gyorsírás-tanító, ki méltányos 
díjazásért hajlandó hetenkint néhány órát 
adni, jelentkezzék valamely nap délután 
5 és 7 óra között a szerkesztőségben.

x Török A. és Társa Budapesten. 
Ha körültekintünk a különbözei föelárusitók kö­
zött, önkéntelenül a Török-cég tűnik fel előt­
tünk. Nemcsak azért, mert hazánkban a legna­
gyobb osztálysorsjáték-üzlet birtokosa, hanem 
azért is, mert e cég vevői kiváló szerencsével 
játizanak. Állításunk megerősítéséül csak a leg­
utóbbi hat hónap eredményeire mutatunk rá. 
Ezen rövid idő alatt nemcsak a 600.000 koro 
nás legnagyobb főnyereményt, hanem a 100,000, 
9O.000, 60.000, 50.000, 30.000, több 10.000, 
6000 és 2000 koronás nyereményt, és még 
sok egyéb nyereményt nyertek e cégnél. Szám­
talan hálairatot kap e cég szerencsés vevőitől. 
Ama határtalan bizalom, melyet e céggel szem­
ben a vevők tanúsítanak, a legszélesebb körök­
ben mindinkább nagyobbodik, mert a nagy kö­
zönség ismeri e cég szerencséjét, korrekt üzlet- 
elveit, pontosságát, titoktartását és a legmesz- 
szebbmenő előzékenységét. Ennélfogva Török A. 
es Tsa bankházát Budapest, Teréz körút 46/b. 
(fiókok: Váci-körut 4., Muzeum-körul 11., Ér 
zsébet-körut 64.) bárkinek is méltán ajánlhat­
juk. A tervezet szerint az I. osztály húzása 
már a legközelebbi csütörtökön és pénteken, 
no. ember 19. és 20-án lesz. Az eredeti sors­
jegyek árai : egy egész 12. —, egy fél 6. —, 
egy negyed 3. —-, egy nyolcad 1.50 korona 
Aki tehát sorsjegyet akar vásárolni, forduljon 
bizalommal Török A. és Tsa banházához Bu­
dapesten, moly céget bárkinek ajánlhatjuk.

x (Varosunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha- 
tisztítója Czink József Kolozsvárt, Wes­
selényi Miklós ulcza 25 szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festenek 
feketére. 2724. 12—50

Táviratok
A Keichsrath ülése-

Budapest, nov. 17.
A Reichsrath mai ülésén beszédet 

mondott Körber miniszterelnök is, akit a 
cseh radikálisok nagy zajjal fogadtak:

— Ausztria leghazugabb embere 
beszél !

— Ausztria államügyésze szónokol!
Ilyen és hasonló kiáltások hallatszot­

tak, midőú Körber belekezdett beszédébe:
Az osztrák és magyar törvényhozást 

— úgymond Körber — nem illeti meg a hadse­
reg vezényleti nyelvébe való beillesztési jog, 
mert az teljesen a közös uralkodó jogához 
tartozik, mert a kiegyezés megkötésekor az 
a feletti rendelkezést mindkét á'lam az 
uralkodó kezébe tette le. A magyar minisz­
terelnök ettől eltérő kijelentéseire meg kell 
jegyeznie, hogy a maguk részéről megfon­
toltál; minden nyilatkozatot és ha a ma­
gyar kormány ezzel ellentétes nyilatkozatá­
val elakarta hárítani az obstrukciót, akkor 
legfeljebb szinpáthiánkat érdemli meg.

A kiegyezésre vonatkozólag kijelentette 
Körber, hogy Ausztria nem elég gazdag 
arra, hogy a Magyarországgal kötendő ki­
egyezés vívmányairól lemondjon.

A párhuzamos ülések.
Budapest, nov. 17.

Tisza kedvenc eszméje: a párhuzamos 
ülések tartása mind jobban kisért parla­
menti körökben. — A házszabályok meg­
engedik a parallel ülések tartá­
sát, de azt nem, hogy mindkét ülé­
sen egy és ugyanazon törvényjavaslatot 
tárgyalják. Ennélfogva a parallel ülések tar­
tásának célja csupán a harcoló ellenzák ki- 
fárasztása lenne.

Ezzel szemben az ellenzéki harcolók 
is elkészültek minden eshetőségre. Ha a 
parallel üléseket tényleg bevezetni óhajta­
nák, a harcolók azonnal megkezdik a 
technikai obstrukciót.

A delegácziók ülése.
Bées, nov. 17.

A delegációkat deczeml'er közepére 
összehívják és akkor a Reichsrathot janu'r 
végéig elnapolják.

Választási mozgalmak.
Budapest, nov. 17.

A budapesti VIII. kerületi és Berze- 
viczj Albert lemondása következtében meg- 
üresedotl kerületben a függetlenségi párt 
felveszi a harcot az újra jelölt Berzeviczy- 
vel. A függetlenségi és 48-as párt jelöltje 
Lakatos Miklós a függetlenségi párt 
ezen veterán tagja, ki az általános válasz­
tások alkalmával kimaradt a parlamentből, 
melynek évtizedeken át tagja és jegy­
zője volt.

Budapesti gabona-tőzsde.
ügy a készáru, mint a határidő üzlet 

gyengén tartott irányzatú.
Jegyeztetett : 
Buza 1904. ápr.................... 775—66
Rozs , ................ 767—68
Zab „ ................ 551—52
Tengeri máj....................... 529—30

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Okt.-dec -re............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.
Mutatvány számokat kívánatra 

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

NEMZET# SZÍN W.
Kolozsvár, szerdán, l«03. nov. 18-án: 

® <» ♦ O < » 
Színmű 4 felvonásaan.

Kezdete 7-kor, vége fél tO kor.

Holnap, csütörtökön, nov. 19-én:
SÖTÉTSÉG.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: Sötétség, (b. 47. sz.)
Péntek: Sötétség, (b. 48. sz.)
Szombat: San-Toy. (b. 49. sz.)
Vasárnap: d. u.: Lear király. (Ifj. elő­

adás IV.)
Vasárnap este: A cigánybáró, (b 50. sz

* A hálókocsik ellenőre. Rövid 
időközben szinte tobzódhatunk a Bisson- 
estékben. Maga a „Hálókocsik ellenőre" is, 
az utóbbi napok alatt kétszer kacagtatta 
mag hamis fondorlataival a kolozsvári publi­
kumot, melyből tegnapra már csak félig 
telt ház telt e vígjátékhoz. A kis közönség 
újra jól mulatott a darab vidám ötletein s 
a szereplőkön, kik ugyanazok voltak teg­
nap is, mint legutóbb.

* Sötétség. Ruttkay György uj tár­
sadalmi színmüvének, melynek mai bemu­
tatójára a szerző, nejével együtt, városunk­
ba jő, alábbi szeleposzlásban lesz része a 
kolozsvári színpadon: Váry Kálmán — Sza­
kács. Klementin — Palotai Piroska. Emma 
— Tóvölgyi Margit. Andor — Mészáros. 
Rudas József — Dezséri. Vera — Étsy 
Emilia. Erdős László — Szegő. — Ivándy 
Gedeon — Szentgyörgyi. Ernesztin — 
Laczko Aranka. Lajos — Somlai. Bognár — 
Mátrai. Az újdonság négyszer egymásután 
kerül színre, bérlettől yamban.

IBODAW®.
Művészeti könyvtár. Ez a cime 

Lampel Róbert (Wodiáuer F. és fiai) fővá­
rosi, udvari könyvkereskedő cég legújabb 
— nagy vállalatának, mely rég érzett hi­
ány pótlásaként képzőművészeti monográ­
fiák sorozatát foglalja majd magában. A 
Művészeti Könyvtár úttörő magyar vállal­
kozás, a mely arra van hivatva, hogy a mü­
veit magyar közönséggel alapos, lelkiisme­
retes és mégis népszerű monográfiák utján 
megszerettesse a művészeteket, hogy a ma­
gyar közönségre nézve szükségtelenné te 
gye a külföldi hasonló fajta vállalatokat s 
magyar szívvel és magyar észszel megírt 
munkák révén fejlessze. A cég nagy áldo­
zatkészséggel fogott bele e nagy vállalat 
kiadásába, mely a magánkiadói tevé­
kenység körét csaknem túlhaladja. — 
A könyvtárt kiváló szakírók segítsége mel­
lett K. Lippich Elek szerkeszti. Hosszú 
időbe fog beletelni, a mig a müveit magyar 
közönség e vállalkozást abban az állandó 
támogatásban fogja részesíteni, a melyet a 
Művészeti Könyvtár megérdemel. De a ma­
gyar sajtó, mely jóakaratát nem vonja meg 
semmiféle kulturális törekvéstől, felkarolja 
a Művészeti Könyvtárt és támogatásával 
előmozdítani igyekszik azt, hogy a M. Könyv­
tár és a müveit magyar közönség közölt 
létesüljön az a benső kapcsolat, a melyre 
művészeti kultúránknak van szüksége. 
A vállalat prospektusa részieles felvilágosí­
tást nyújt a könyvtár szerkesztéséről, elő­
készületéről, megjelenési módozatairól és 
megrendelési feltételeiről. Ily prospektusok­
kal úgy a kiadó cég, mint bármely könyv­
kereskedés készséggel szolgál az érdeklő 
dőltnek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Nyilt kérelem. G. Pl A sajtó nem 
arra való, hogy személyeket és testületeket 
annak hátán keresztül támadhassanak, Ha 
önnek és megbízóinak igaz okuk van a pa­
naszra, úgy a legegyenesebb ut a törvényes 
följelentés a megvádoltak ellenében.

Fogadás. Kérdésére megizenjük, hogy 
h. és g. jegy alatt lapunk feleló's szerkesztője, 
1c. jegy alatt K. Kovács István ir.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.
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„ÚJSÁG" 1903. november 18.

Szám: 1785—1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. törvényszéknek 1903. évi V. Sp. III 651/3. számú végzése 
következtében dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt Hancz 
Józsefné javára őszi Henrik ellen 52 korona s jár. erejéig l:?03. 
évi október hó 24-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
elülfoglalt éa 613 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint : bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VII. 1201. számú végzése folytán 52 korona tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi julius hó 1-ső napjától járó 5% kamatai, ^/o 
váltódij és eddig összesen 52 korona 66 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Unió-utcza 6-ik szám 
leendő eszközlésére 1903 évi november hó 26-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t-cz. 120 §-a élteimében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi november hó 11. napján.

K. Csorna Imre, 
kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő minőségű tűzifa

Hántol cser és íölggfa raktár!
I fi legjobb tüzifs téli fűtésre a

hasított bükkfái |
! Völ 2 m3 karók közt rakva
I száraz hasított bükkfa házhoz p
I ..... . szállítva —--------' K

I 10 korona 50 fillérért |

I Wertheimer Vilmosnál fi 
I Széchenyi-tér (a vashid mellett). || 

í Vágott száraz bükkfa 50ü kg. véle!- || 
nél házhoz szállj va 1 kor. 50 fill.

Nan* niaMl telem» alt*!

Z^y*é

auiaa tiszta méretekben kapható sses&h

■hh faraJstéirá/ból
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 ■■ Waggonszámra árengedmény, ess 7- 50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 5. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

JHár megérkeztek a közelgő őszi és
téli iöény összes

§

1

“ UJPONSAGAI
óriási választékban :

a legmodernebb cylinder
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsinosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka.
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing,
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü,

Sí

£

2682 31-50

s-

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más úri divatczikk.

G

tegolcsóbb árak!
látogatásokat szívesen veszek !

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS 
SrDély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi JVL-utca 22

A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 
Hirsch Mór“ egyesület — kolozsvári fiókja, 
mely kilencz év óta áll fenn s 600 tagot 
számlál •— felvesz tagokat egész 50 éves korukig. 
Ezen egyesület czélja : Törzstagjait és hozzátartozóit 
betegség esetén az egyesület költségén gondos orvosi 
gyógykezelésben, gyógyszerek díjmentes kiszolgáltatá­
sában és a törzstagot heti 10 korona pénzsegélyben 
részesíteni, valamint elhalálozása alkalmából hátra­
maradott családjának megfelelő segélyösszeget nyúj­
tani ; ezáltal egyesületünk hivatalnokok, kereskedők 
és kisiparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves korig 

havi járulék 6 kor.; a tag elhalálozása esetén hátra­
maradottjai az alapszabályokban foglalt feltételek mel­
lett 2400 koronáig menő segélyösszegben 
részesülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig ; 
havi járulék 4 kor. 10 fil.; a tag elhalálozása esetén 
hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 1200 
koronáig menő segélyösszegben részesül­
nek ; végre :

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves korig ; 
havi járulék 3 kor. 10 ffllér ; a tag elhalálozása ese­
tén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
600 koronáig menő segélyösszegben ré­
szesülnek.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű egyén, 
állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór“ jótékonysági és önsegélyző 
egyesület vezetősége a magas kormányhatóság által 
szentesített alapszabályai alapján egy uj osztályt 
létesített, az u. n. cselédosztályt, mely — nemes 
czélját és eddigi működését tekintve — úgy a gaz­
dáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasznos szol­
gálatot tesz.

Az ezen osztályba belépő cselédtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetése ellenében 
abban a kedvezményben részesülnek, hogy azt a ter­
het, 1875. évi III törvényczikk 1. §-ának 5. pontja 
reájuk ró, helyettük az egyesület vállalja 
magára, vagyis beteg cselédjeiket - a 
gazda teljes rnegkimélésével — valamely 
nyilvános kórházban saját költségén 
gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
• megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb kel­

lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági díjjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, feles­
legesnek véljük annak további bizonyítását, hogy 
ezen uj osztály is a közérdeknek és humanismusnak 
áll szolgálatában. E hónap végéig jelentkező 
tagok felvételi dijat nem fizetnek Bővebb 
felvilágosítást nyújt és jelentkezéseket, elfogad a fiók­
iroda Emke-tér 5. sz. a.
A „Báró Hirsch Mór“ jótékonysági és önsegé yző 

egyesület Elnöksége
Dr. Kádár János,

elnök.
Dávid Lajos.

titkár.

HERMANN EJ’ 1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30—50 frtig.
1 karikahajós
1 Central Bobbin

.. 65—80 frtig. 
.. .. 86-90 frtig.

kedvezménye : Heti

varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, £gyetem-u. 6 sz. 
ionnan berendezett mechanikai

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson II A varrógépek 
D. 12., Manufacturing & C. New- II vagy havi 
York, Balkara Cylinder stb. stb || vásárolhatók

részletfizetésre is &
vásárolhatók.. o o o o o o

2594 95—’ Gépeimért 10 évig felelek.I műhelyemben minden mechanikai
« javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
I ooo san eszközöltetnek, o

í uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár- köpeny 4 — 6 frtig. 
Kerékpár ‘ .mlo gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól.
1 irt 50 kris. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. stb. I

r Mátyás király 
tér.

Shé&ey 
palota.

ehuster Emil
jVorinberd, óiszmü, játék, spart, vadászati j

és fényképészeti kellékek áruraktára 1 JWiüAáVdn.

íelefonszám :
185.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «•
Az eredeti nnnmnininhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai III uullllupiluli zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

ezekhez megi’elelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia,olasz kiadások­
ban. Grammopho 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

CólinkÓnáQíoti kellékekben: Kézi, 
rollJ AÜlKíúZiüLl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a ! 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval ; 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak, mellett.

! Vaí1ÚQ7QtÍ VnllÓkDVhnn ■ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn > uudunull nU110U5Uüll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok seiétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig ; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatb i t é Ieveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, borsapkák és sisakok. $£^5^
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